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Görföl Tibor: A kritika hangja  
és a valóság szeretete.  
A kereszténység korunk európai 
kultúrájában
Gondolat Kiadói Kör, Budapest, 2018.

E kötetben olyan szerző adta közre önálló írá-
sait, akire jól teszi, ha odafigyel a magyar teo-
lógiai közvélemény. A fiatal teológus Görföl 
Tibor már eddig is letett valamit az asztalra, hi-
szen közel száz (sic!) könyvfordítása jelent meg, 
elsősorban kortárs teológusok munkáiból (kö-
zülük olyan fajsúlyos szerzőktől is, mint Hans 
Urs von Balthasar). A most megjelent önálló 
tanulmánykötet – mely tíz tudományos esszét 
és egy tanulmánynak is beillő „rövid utószó[t]” 
(182.) tartalmaz – három fő részből áll. Az 
első „A kereszténység és az európai kultúra” 
kérdéskörét elemzi; a második „A teológiai 
gondolkodás[ról ad áttekintést] korunkban”; 
a harmadik pedig a „Spiritualitás [néhány 
kérdését tárgyalja] kortárs horizonton”. Nem 
monográfiáról van tehát szó, inkább nagyívű 
áttekintésről és néhány téma elmélyítéséről.

A szerző teológiai kultúrájáról már a nyitó 
tanulmány (9–22.) is ízelítőt ad, amelyben a 
közelmúlt és a kortárs teológia kiválóságai kap-
nak szót (Romano Guardini, Eberhard Jüngel, 
Friedrich Gogarten, Gavin D’Costa, Wolfhart 
Pannenberg, Hans Urs von Balthasar, Karl 
Rahner, Henri de Lubac, Johann Baptist 
Metz), valamint néhány jelentős gondolkodó 
a profán értelmiségiek közül (Francis Fukuya-
ma, Samuel Huntington, Jürgen Habermas 
és Andrea Riccardi). E lista egyúttal kijelöli a 
kötet horizontját is: a szerző egyetemes és eu-
rópai műveltségét jelzi, hogy egyforma kom-
petenciával tárgyal történelmi, szociológiai, fi-
lozófiai (esztétikai, antropológiai, metafizikai), 
valamint szigorú értelemben vett teológiai té-
mákat (különös tekintettel a misztikára). Szá-
mos kérdéskörről nemcsak hiánypótló írások 
olvashatók a kötetben, de valódi unikumok 
is: a posztszekuláris társadalom keresztény 

recepcióját ismereteim szerint ilyen színvona-
lon magyarul még senki sem tárgyalta; s ha-
sonlóan egyediek a második és harmadik rész 
szerzőorientált elemzései, elsősorban Bernard 
Weltéről, Johann Baptist Metzről, valamint 
Thomas Keatingről. Teológiai szempontból a 
mű csúcspontja mégis a „Jézus áldozatá[ról]” 
szóló, szóteriológiai (megváltástani) témájú 
tanulmány (116–130.), amely szubtilis, mégis 
mindvégig érthető módon tárgyalja a húsvéti 
esemény jelentőségét a vonatkozó irodalom 
elmélyült ismeretében.

Görföl az általa elemzett teológusokhoz 
hasonlóan „a kereszténység nevében próbál 
szólni” (83.) – és erre minden alapja megvan! 
Korántsem liberális teológus: hitbeli elköte-
lezettségének katolicitására nemcsak a lép-
ten-nyomon tettenérhető Balthasar-recepció 
a garancia, hanem az az időnként kifejezetten 
is megjelenő, a szó legnemesebb értelemben 
vett apologetikus igény is, amely a „keresz-
tény igazság bizonyosságá[t]” (79.) törekszik 
felmutatni. Elemzései soha nem elnagyoltak, 
még ha egyéni hangsúlyai helyenkén vitat-
hatók is. Tárgyát, a kinyilatkoztatást igyek-
szik méltón szóhoz juttatni, türelemmel és 
igényességgel felmutatni. Amit másról ír egy 
helyütt, az akár saját mottójául is szolgálhat-
na: „Minél össszetettebb […] és mellbevágóbb 
[…] egy esemény vagy egy műalkotás ([s] a 
bibliai kinyilatkoztatás bizonyos szempontból 
mindkettőhöz hasonlítható), valódi megis-
merése és mellbevágóságának kifejezése csak 
türelmes szemlélése révén lehetséges” (106–
107.). A  szerző lebilincselő tájékozottsága, 
választékos, míves nyelvezete (olykor teremtő 
nyelvi leleménye, pl. „középpontima”: 164.), a 
soraiból áradó, paradoxonokat is elbíró életerő 
(„termékeny egyoldalúság”: 114.) könnyen 
magával ragadja az olvasót. A széles ívű le-
írások informatív jellege, tartalmi gazdagsá-
ga és önálló gondolati dianamikája mégsem 
vezet oda, hogy a szerző elveszítené józan, 
tudományos, majdhogynem tartózkodó stílu-
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sát. Egy önálló teológiai gondolkodó hangja 
szóllal meg, aki az elmúlt évtizedek szerény 
fordítói tevékenységének és gondolkodásának 
mára nagyrészt beérett gyümölcseit nyújtja át 
az olvasónak. Végül érdekes és sokatmondó a 
szerző azon szándéka, hogy egyetlen, a misz-
tikáról szóló utolsó tanulmányra fűzze fel az 
egész kötetet gondolatmenetét (még ha az in-
kább önálló misztikatanulmánynak, mintsem 
„utószónak” számít). Egyébként ezek a miszti-
káról szóló utolsó szövegek – minden teológiai 
igényességük ellenére – lelki olvasmányként is 
használhatók, ami ritka erénye a szakmai írá-
soknak. A kötet tehát fényes bizonyíték arra, 
hogy magyarul is lehet nemcsak magas szín-
vonalú tudománynépszerűsítést, de elsővonal-
beli teológiai kutatást is művelni.

Legyen szabad a könyvvel kapcsolatban né-
hány kritikai megjegyzést is tennem. Elsőként, 
hogy a cím nem tűnik szerencsésnek, hiszen 
részben megismétli a jezsuita lelkiségi író Willi 
Lambert egy nemrégiben magyarul másodszor 
is megjelent sikerkönyvének címét (A valóság 
szeretete, 19991, 20182). Tartalmi szempontból 
feltűnő továbbá a pszichológia hullámzó meg-
ítélése, ami az egyértelműen negatív-tartózko-
dó cavete psychologiam hozzáállástól (vö. 106.; 
vö. még 188.; 198.) egészen a pszichológia – 
ancilla theologiae értelmezés lehetőségéig ter-
jed (vö. 170. o.). Mindez talán maga a szerző 
érlelődését, lelki-szellemi fejlődését is tükrözi, 
ami üdvözlendő. Fentebb dicsérőleg említet-
tük a kötet nyelvi mívességét, amely azonban 
időnként zavarólag is hathat (például a gyak-
ran visszatérő „gesztus” szó esetében). Tehát a 
kiemelkedően magas színvonalú (tudományos 
és gyakran lelki-spirituális) próza árát is meg 
kell valahol fizetni. Például akkor is, amikor 
a klasszika-filológiai képzettségű szerző egyes 
helyeken (a főszövegben is) lefordítatlanul 
hagy görög és latin mondattöredékeket (69., 
72., 73., 74.), alkalmasint ezzel igencsak fel-
adva a leckét az átlagolvasónak. Máskor pedig 
mintha a megfogalmazások komplexitásával 

kapcsolatban hagyná el az önmérséklet (egy 
példa: „[…] a mai viszonyokhoz képest mér-
hetetlenül kiterjedt és gazdag megértési kísér-
letekre került sor a keresztény misztikával kap-
csolatban […]”: 134.). Továbbá, a reneszánsz 
művészet és a kereszténység összefüggéseit tár-
gyaló – egyébként páratlan erudícióval megírt 
– tanulmányban egy 16 soros mondatot egy 
13 soros követ, majd egy 17 soros következik, 
s a sort egy 11 soros zárja (56–58. o.; lásd. még 
91; 141; 197.). A szerzőnek tehát még nem si-
került a stilisztikai könnyedséget elsajátítania; 
egy szigorúbb nyelvi lektor sokat segíthetett 
volna a befogadón, aki ugyebár mégiscsak a 
könyvírás címzettje.

Egy recenzens jól teszi, ha tartózkodik a 
túlságosan lelkesült szavaktól, és józan ön-
mérsékletre törekszik. Mégis megengedem 
magamnak az összehasonlítást, miszerint az 
enciklopedikus műveltségű szerző stílusát és 
reflexiójának mélységét tekintve méltó utó-
dának mutatkozik a nemrégiben elhunyt, s 
a magyar teológiai életet évtizedekre megha-
tározó Fila Bélának (1933–2014), a PPKE 
Hittudományi Kara egykori dogmatikapro-
fesszorának. Görföl Tibor könyvének megjele-
nése valódi eseménynek számít tehát a magyar 
teológiai könyvkiadás életében. Kötete ritka 
intellektuális és lelki élményt ígér a kultúrális 
és közéleti, valamint teológiai kérdések iránt 
érdeklődő, és további ismeretekre vágyó, igé-
nyes olvasóknak; szakemberek számára pedig 
egyenesen megkerülhetetlen.
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Szombath Attila: „Ki ítél most?” 
A filozófia méltóságvesztése  
és a civilizáció hanyatlása
Kairosz, Budapest, 2016.

Szombath Attila saját filozófiai álláspontját 
korábban rendszeresen és szabatosan kifejtet-


